

同“双11”一样，“618”已成为各大电商一决高下的主战场——

新零售让电商有了新玩法

经济日报·中国经济网记者 陈 静



年年“618”，今年大不同。今年“618”，是“新零售”概念提出之后的首个“618”，为响应消费升级的大趋势，电商平台将有什么样的新选择，又会推出怎样的新玩法？线上线下的关系又会如何变化？让我们拭目以待——

年年“618”，今年大不同。

同每年“双11”一样，最早始于京东店庆日的“618”，已发展成为整个电商行业的年中大促。每年的“618”，也成为各大电商厮杀的主战场。

“今年‘618’将是‘新零售’概念提出之后的首个‘618’，在这一大背景下，包括电商平台的选择、玩法和线上与线下的关系，都出现了新的变化。”中国电子商务研究中心主任曹磊说。

跨境电商响应消费升级

6月12日，宁波杭州湾新区出口加工区跨境电商单日放行包裹首次突破10万单。宁波国际物流发展股份有限公司相关负责人介绍说，为了迎接“618”大促，公司临时招募了近800人参与一线包装和物流工作，“未来几天业务量有望再创新高，我们已经做好熬夜通宵的准备了”。

这正是今年“618”大促中，跨境电商火爆场面的一个缩影。亚马逊也宣布，其海外购商店的Prime商品总数已突破1000万件，成为亚马逊Prime会员的中国消费者在选购这些商品时，只要单笔订单超过200元就可以免费配送。天猫国际总经理奥文则告诉记者，6月12日，天猫“618”进口日正式开启，截至上午9点，天猫国际的成交客单价较去年同期已经翻番。

中国消费者在母婴、美妆、保健品等品类消费升级的趋势相当强烈。网易考拉海购在今年“618”促销活动中，跨境电商爆款就有百余款，涵盖了纸尿裤、奶粉、辅食、洗护、孕妈、童装、家居等各个细分需求。网易考拉海购运营负责人表示，如今消费者对跨境电商的需求已经不再仅仅是面膜、马桶盖、奶粉这样的“老几样”，“他们需要更多更全面的品牌和商品，与生活各个方面的需求无缝衔接”。

“从客单价来看，1000元至2000元高单价的美妆进口用户在天猫国际占比仍不断提升，美容仪、洁面仪等高科



图为香港消费者在自提点提货。据介绍，天猫超市在香港已拥有约40个自提点。

安 之供图

技产品也继续走俏。消费者的消费潜力不可小觑。”奥文说。

“洋品牌”们也看到了这样的消费潜力，它们开始更多地考虑如何满足中国网购市场的消费者需求，荷兰女装品牌Nikki亚洲区负责人玛利亚·罗莎表示，该品牌现在会专为中国消费者生产小尺码女装。日本化妆品品牌CPB品牌总监艾琳说：“为满足中国网购消费者需求，特意推出了10毫升包装的精致乳霜，但在线下只有30毫升的大包装。此外，今年下半年推出的唇膏系列，也会有只在线上销售的限定色号。”

来自互联网电商平台的数据则让“洋品牌”在进入中国市场时更“心中有数”。知名英国儿童推车品牌MacLaren中国区负责人陈志霖表示：“中国市场很大，哪款产品甚至哪个颜色最受消费者欢迎？销售价格如何制定？中国不同年龄段的婴儿需要怎样的童车？在这些方面，天猫都提供了数据以供参考。”

曹磊表示，跨境电商在“618”大促中的火爆，正体现出网络零售开始“转向”的大趋势。“过去网购是百姓消费，谁获得了这些底层的消费资源，谁就获得了胜利。在消费升级的大趋势下，网购正从低端的价格战转向响应中产阶层需求，各大电商平台因此不断向上扩展品牌和商品。”曹磊说。

“电商出海”货卖全球

与往年不同，今年参与“618”大促的，不仅有国内消费者，还有千百万海外消费者。“618”前夕，天猫宣布“天猫出海”项目正式推出，赋能国内商家“一店卖全球”，进入海外新蓝海市场。作为这一项目的一部分，天猫超市也正式宣布进军香港。

在京东方面，同样在6月9日上线了“京东售全球”业务，在头一个星期，已有来自美国、法国、澳大利亚等10个不同国家和地区的消费者在京东下单购买了商品。目前“京东售全球”

业务所包括的商品有6100多种，大部分以京东自营为主。

与以往电商卖家“出海”的单打独斗不同，此番电商平台们的“出海项目”都包含了创新性的公共服务。京东海外业务负责人小军表示，京东专门开发了国际拆包/合包物流交接平台。通过该平台，当客户同时在“京东售全球”上购买多件商品时，该平台会将多个国内包裹合并打包成一个国际包裹，以使用户承担的国际运费大大减少。

天猫方面表示，目前天猫超市联合菜鸟联盟，在香港地区设置约40个自提点，同时提供宅配服务。菜鸟联盟将从天猫超市入港开始革新原有的集货模式，采取就近分仓发货的配送方案，这样的模式也将逐步推广至所有海外配送场景。

“在亚马逊美国网站上线的科沃斯旗舰机型DN78，在感恩节17小时的大促中，平均每小时卖出1000台，成为扫地类机器人品类的榜首。这一成绩来自于亚马逊美国客户的反馈，根据美国家庭普遍养宠物这一特点，这款机器拥有可替换的普通吸头和宠物毛发专用吸头。生产型企业从代工到直接出海，不仅能够获得更高的利润，还能及时拿到客户对于产品的一手反馈，并根据这些反馈快速、有效地调整和优化。”亚马逊中国总裁张文翊说。

“对于国内电商巨头而言，‘全球化’无疑是其推动战略发展和资本市场想象空间概念的重要‘筹码’。”曹磊对电商“出海”如是点评。不过，他也认为欧美电商市场已经基本被亚马逊和eBay瓜分，但东南亚地区是中国市场近邻，人文文化和消费习惯与国内相似，电商发展也较为落后，因此将成为未来电商出海的“主战场”。

线上线下“新意思”

在四川省宜宾市兴文县僰王山镇上，一场京东“线上线下齐开花”活动

正在火热开展。这并非传统电商的代购模式，而是通过京东掌柜宝，乡村小店和超市直接进货，找到低价优质的商品。京东集团CMO徐雷表示，在消费变革和技术进步的双重作用下，消费场景将不再局限于单一的渠道，而是延伸到无处不在的线上线下空间。

如果说“全球买”和“全球卖”依然以网购作为中心，那么此次“618”大促中，线上线下打通则预示了未来“新零售”的场景变化。今年的“618”，有很多平台在线上促销的同时，也带动了自身线下的渠道促销。例如，苏宁易购将联动线下4000家门店共同开启今年的“618”大促活动。中小卖家服务商微盟则表示，今年有不少新零售及本地服务类加入了“618”活动中。数据显示，参与微盟旺铺“618”促销的商户中，新零售和本地化服务的商户约占10%左右，以前的占比为2%至3%左右。

目前，旨在打通线上线下服务，推进新零售发展的各类优惠措施，正在吸引用户和行业关注。阿里方面，首次打通虾米、口碑、阿里旅行等阿里内部体系，针对今年“618”特别推出涵盖吃喝玩乐用行等一揽子超级粉丝权益。京东方面则表示，今年“618”将有超过1700家京东帮服务店、近5000家京东家电专卖店，以及新开设的京东京选空间体验店和京东母婴体验店的联合行动，有望带动全国超过三万家中小门店参与“618”。

伴随线上线下打通，电商与“坐商”之间的关系也在发生变化。曹磊告诉记者，新兴网络零售业不仅正在实现对现有实体零售业的“存量转移”，扮演一个“颠覆者”的角色，同时也正在成为实体零售业的“补缺者”，“如今电商平台能够运用数据、技术、金融、物流等方面的资源向线下实体店输出，帮助它们实行互联网改造，这是传统的零售商乐见其成的，通过线上线下联动，新零售才能做强做大，实现多赢格局”。

我国城市停车位缺口逾5000万个——

停车难，“互联网+”能解决吗？

本报记者 崔国强

新闻深一度

停车行业当前的痛点在于智能化程度低、线下资源有限、停车体验很差

创业者若想在停车市场“分一杯羹”，既要有足够的资金去扩展线下资源，也要能够把握住政策走势并增强线下谈判能力

如，停车场里绕好久才能找到车位，停车场资源方具有绝对的话语权而导致服务体验差等。

根据易观千帆的在线停车类APP数据，截至2017年4月份，我国在线停车规模达到180万次，时间为20.98万小时。停车行业在几年前就已经“联网”互联网了，创业企业也不在少数，例如ETCP、宜停车等企业也在不断完善服务，但并没有特别大的飞跃式进展，原因就是停车资源依然太过稀缺。

易观智库高级分析师赵香介绍说，停车行业当前的痛点在于智能化程度低、线下资源有限、停车体验很差。例

相关专家表示，创业者如果想在这个市场“分一杯羹”，既要有足够的资金去扩展线下资源，也要能够把握住政策走势并增强线下谈判能力。

事实上，对于百度、阿里巴巴、腾讯等互联网企业来说，进入“互联网+停车”市场有一定的优势。首先，这些企业在移动互联网端有用户流量、平台，覆盖场景多，已经做好了相应布局，容易与用户形成无缝对接。其次，在技术层面，互联网巨头由于可投入资

金较多，可以开发或引进一些新的停车服务技术或设备。

“‘互联网+停车’行业除了互联网巨头、创业企业、智能停车设备商，还包括市政交管部门。”崔凯表示，各级政府可以和互联网企业联手对于现有停车资源实行整合与升级，通过智慧城市的载体——移动互联网将这些整合后的资源与司机出行时的需求及时无缝匹配，全面提升智慧城市的内容和能力，化解停车难问题。

赵香认为，解决停车难、停车贵需要综合施策。一方面，通过互联网平台实现停车位共享，利用互联网充分提高车位的利用率，降低闲置率；另一方面，要强化城市停车设施专项规划调控，建设一批高度智能化和自动化的停车设施，充分利用有限面积上的立体空间。同时，还需要优质的停车泊位管理、让公共交通工具出行理念进一步深入人心，形成合力。

微聚焦

国家食药监总局建议：

近期慎食赤潮地区贝类海鲜

本报记者 吉蕾蕾

国家食品药品监督管理总局日前发布消费提示，近期，我国南方部分海域发生赤潮，建议消费者及餐饮单位尽量避免购买来自赤潮地区的贝类海鲜，沿海地区的消费者在毒素暴发高峰期不要采捕和购买食用野生的贝类。

国家食药监总局相关负责人介绍说，国际上把赤潮称为“有害藻华”，它发生时常常在海洋或湖面上形成一大片红色景象，因此被许多人比喻成“红色幽灵”。其实，它是水中的一些细菌、原生动物和浮游植物在特定的环境条件下突发性地增殖或高度聚集，引起水体变色现象。

6月6日，福建省泉州石狮市梅林码头附近海域(位于预警海区VII区)发现赤潮，面积约2平方公里，赤潮水体呈暗红色，呈片状分布。这说明，这次赤潮非常严重。

为什么会发生赤潮现象呢？该负责人介绍说，除了海域中本身就存在赤潮生物种源和海流作用影响外，海域水体的富营养化是形成赤潮的重要因素。据了解，随着沿海地区工农业发展和城市化进程加快，大量含有有机质和丰富营养盐的工农业废水和生活污水排入海洋，造成近岸海域的水体富营养化，污染物不容易被稀释扩散，因此这些地区成了赤潮多发区。海水养殖密度高的区域由于自身污染也往往存在水体的富营养化，形成赤潮的可能性较大。

“赤潮的危害不容小觑。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅表示，一方面，赤潮对海洋渔业和水产资源的破坏很大。当赤潮发生后，特别是在夏秋高温季节温度上升时，浮游藻类大量繁殖，贝类毒素会迅速增加，这会直接导致一些海洋生物不能正常生长、发育、繁殖，有些赤潮的体内或代谢产物中含有生物毒素，能直接毒死鱼、虾、贝类等生物。

另一方面，赤潮生物第一优势种为链状亚历山大藻，该藻可产生麻痹性贝毒。麻痹性贝类毒素毒性极强，尚无特效的解毒方法。人一旦食用含有此毒素的贝类，可引起人体神经肌肉麻痹，轻者出现口唇麻木和刺痛感、四肢肌肉麻痹等症状，重者可导致呼吸肌麻痹而死亡。

国家食药监总局发布的消费提醒明确，消费者在烹饪贝类时，一定要煮熟煮透，高温下会大大降低微生物污染所造成的食源性风险；避免食用贝类周边内脏、生殖器及卵子等发黑的部位。

朱毅强调说，对于赤潮潜在的安全隐患，监管部门在严格执行监管措施的同时，也要教育公众把赤潮看作是海洋生态环境的红灯，减少污染排放，保护水域的洁净是人类能吃到鲜美可口海产品的根本。

直播间

学三招，轻松搞定高招咨询会

高考结束后，各地都会举办不同规模的高招咨询会，这是考生跟高校直接接触的最佳机会。那么，高招咨询会究竟怎么逛才最高效呢？

辽宁网友梦：参加咨询会的学校很多，究竟应该怎样挑选？

主持人：在参会之前一定要找准自己的定位和目标，是重点看本科院校、职业院校，还是非某些重点名校不可。在参会前，可以去感兴趣的高校网站搜集资料，了解该学校概况、历史沿革、师资状况、学术水平、院系设置情况、专业课程及本科生培养方案。毕业生去向等基础性资料。高校的招生网上一般都有过去几年的分省分专业录取信息，据此可以知道该校往年在所处的省份投放了哪些专业计划、录取分数线分别是多少，做到心中有数。

另外，在当年的《招生章程》审核发布后，可以重点关注其中的“录取规则”部分，这是必须掌握的核心内容，也是志愿决策的重要依据。清楚了以上内容，再结合具体情况初步确定专业方向，就能够带着问题有针对性地去参加咨询活动了。

北京网友动次打次：咨询会的交流时间很短，怎么提问最高效？

主持人：确定目标学校后，建议先问招考政策。高校每年的招生政策都会以招生章程的形式向社会发布，考生和家长要高度重视，对相关院校招生章程中的录取规则等核心问题尤其要读懂、弄通。如有些高校在招生章程中规定，在投档成绩相同或接近、或总分相当时，优先录取相关科目成绩好的。什么是投档成绩接近？什么是总分相当？这些问题可以咨询。有些军校、航空类院校对性别、身高、身体素质和视力有特殊要求，有些专业对单科成绩有特殊要求，要询问到位。

河南网友小鸟：除了招考政策，还应该了解什么？

主持人：确定心仪院校后，可以再问专业方向、就业前景。许多高校所开设的专业名称虽然相同，但专业培养方向却有较大的不同。

可以详细咨询了解专业的内涵，知道专业是研究什么的，学什么课程，将来在哪些领域就业，就业率如何，未来的社会需求怎么样，以及这个专业的历史沿革、学科水平，是否具有硕士点和博士点，有哪些名师等等。

此外，有的学校允许转换专业，如果很想上某所高校的某个专业，但分数不一定能达到该专业要求，也可以迂回一下，选择该校录取分数较低的其他专业。具体需要什么条件，可以提前咨询。

(本期主持人 余 颖)



本版编辑 郭存举 李 瞳